
Αποσπάσματα ρητορικής του καθεστώτος 1967-1974, που

έχουν μεταφερθεί στη σύγχρονη καθομιλουμένη δημοτική γλώσσα 

και προέρχονται από την έκδοση «Διατί έγινε η επανάστασις της 

21ης Απριλίου» και από ομιλίες του Γ. Παπαδόπουλου, που 

περιέχονται στους τόμους Γ και Ζ’ της έκδοσης «Το Πιστεύω 

μας» της Γενικής Γραμματείας Τύπου και Πληροφοριών. Οι 2 τόμοι 

αυτοί είναι και οι μόνοι σωζόμενοι στη Βιβλιοθήκη της Βουλής 

(αμέσως μετά την αποκατάσταση της Δημοκρατίας σχεδόν το 

σύνολο του «έργου» του δικτάτορα, που υπήρχε στη Βιβλιοθήκη 

της Βουλής κάηκε)

«[Υπήρχε] ροπή προς τη συναλλαγή. Όλοι είχαν 

συνηθίσει να προσφέρουν κάτι για να πάρουν κάτι. Το 

επέτρεπε αυτό το κράτος. Το διαμόρφωσε η Πολιτεία... 

Ρουσφετολογία, δωροδοκία και έλλειψη σεβασμού στους 

πολίτες... Το πνεύμα της γραφειοκρατίας απλωμένο 

παντού. Για ένα απλό πιστοποιητικό γεννήσεως 

απαιτούνταν σωρεία διατυπώσεων και χρονική διάρκεια 

μιας εβδομάδας. Μπορούσε όμως να εκδοθεί την ίδια 

μέρα αν αναλάμβανε την έκδοσή του έναντι 

φιλοδωρήματος ένας απλός κλητήρας ... Και φυσικά για 

μεγαλύτερες και σοβαρότερες υποθέσεις η δωροδοκία των 

αρμοδίων υπαλλήλων ήταν απολύτως αναγκαία...»



«Φαυλοκρατικοί διορισμοί και έλλειψη ικανών υπαλλήλων. 

Ποτέ δεν επελέγησαν οι άξιοι και ικανοί για τη στελέχωση 

των δημοσίων υπηρεσιών. Οι διορισμοί γίνονταν για την 

τακτοποίηση των κομματικών φίλων. Η ιεραρχική 

άνοδος των υπαλλήλων σπανίως ακολουθούσε τη νόμιμη 

διαδικασία. Παράλυση της κρατικής μηχανής και 

διάβρωση των θεσμών... Η δικαιοσύνη δεχόταν 

λυσσαλέα επίθεση του κόμματος με στόχο την άλωσή 

της.»

«Μεγάλη ανισότητα στην κατανομή των φορολογικών 

βαρών... Μεγάλες επιχειρήσεις με ιδιαίτερη φορολογική 

μεταχείριση μέσα από δωροδοκίες υπαλλήλων και μέσα 

από την χρησιμοποίηση ισχυρών «μέσων»... Κρατικός 

Προϋπολογισμός με σωρεία μη απαραίτητων δαπανών με 

αποτέλεσμα την κατασπατάληση του δημοσίου 

χρήματος... Έκνομα συμφέροντα. Διασπάθιση του 

δημοσίου χρήματος για την ικανοποίηση κομματικών 

αναγκών... Ευτελή κομματικά συμφέροντα θυσιάζουν 

μεγάλα και ουσιώδη συμφέροντα του Ελληνικού Λαού. 

Προχειρότητα και σπατάλη...»

«Πλήρης ασυδοσία στον προγραμματισμό και την 

εκτέλεση των δημοσίων έργων. Μεγάλα έργα



αντιμετωπίστηκαν με προχειρότητα... Πλημμελής εκτέλεση 

των έργων, που δεν χαρακτηρίζονταν από αρτιότητα. Γιατί 

τα αναλάμβαναν μέτριοι τεχνικοί με δωροδοκίες των 

αρμόδιων παραγόντων... Σπατάλες, σκάνδαλα, 
υπερβάσεις, χαριστικές διατάξεις έρχονταν καθημερινά 

στο φως.»

«[Γι’ αυτό στόχος μας είναι να] περιορίσουμε τη Δημόσια 

Διοίκηση σε επιτελικές δραστηριότητες προγραμματισμού, 

συντονισμού, παρακολούθηση της εφαρμογής των 

προγραμμάτων και αντιμετώπιση των βασικών μεγάλων 

θεμάτων... Τα Νομικά Πρόσωπα Δημοσίου Δικαίου τα 

οποία έχουν αυξηθεί τρομακτικά θα ταξινομηθούν και θα 

αναδιαταχθούν με τρόπο ώστε να καλύπτουν τις ζωτικές 

ανάγκες κατά την εκτέλεση των δημοσίων υπηρεσιών 

χωρίς να αποτελούν τα δραχμοβόρα όρνια του δημοσίου 

χρήματος...»

«Σκοπός μας είναι η εξυγίανση και η ανασυγκρότηση του 

δημοσίου βίου... Να εξυγιάνουμε το δημόσιο βίο από την 

αδίστακτη κομματική συναλλαγή. Να απομακρύνουμε τη 

σήψη από τον οργανισμό της χώρας...»

δ.


